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became the Commander of the Bratunac Brigade. At the time of his arrest by SFOR on 10 
August 2001, he was the Chief of the Engineering Branch of the General Staff of the 
Army of Republika Srpska. 

- Major Novica PAnC, Chief of Staff/Deputy Commander123 

- Captain First Class Momir NIKOLIC, Assistant Commander for Security and 
Intelligence. 

JNA Reserve Captain Momir NIKOLIC was born on 20 February 1955 in Bratunac. He 
worked as a teacher until he was first mobilised in the army on 18 1992, and was a 
member of the municipal Crisis Staff and the TO Staff in Bratunac. 24 He remained an 
officer in the unit as it transitioned from a municipal level TO unit through its 
organization as a YRS Light Infantry Brigade in November 1992. During July 1995, 
Captain First Class NIKOLIC was the brigade Assistant Commander for Security and 
Intelligence, a position he held throughout most of the war. He was demobilized from the 
YRS in 1996, and arrested on 1st April 2002. 

- Major Dragoslav TRISIC, Assistant Commander for Rear Services125 

- Major Ratomir JEVTIC, Deputy Commander for Morale, Legal and Religious 
Affairs126 

- Major Dragomir ESKIC, Assistant Chief of Staff for Reinforcement and Personnel 
Affairs127 

Bratunac Brigade Battalion Commanders/Deputy Commanders. 

1st Battalion, Bratunac Brigade 
- znd Lieutenant Lazar OSTOilC, Commander128 

znd Battalion, Bratunac Brigade 
- Captain 1st Class Lieutenant Goran ST AKIC, Deputy Commander129 

znd Battalion Intervention Platoon 
- Staff Sergeant 1st Class Zoran MILOSAVLJEVIC130 

123 Bratunac Brigade Work Plan for the Command for the month of July 1995, (CLSS English translation), 
Sjfned by Col BLAGOJEVIC, Vidoje, Commander and Maj PAJIC, Novica, Chief of Staff. 
1 Listed as #12 on the May 1992 list of payment of salaries for the TO Staff, supra n. 47, page 58. 
125 Message from l.Brlpbr DK, (CLSS English translation), 02 Jul. 1995. See also Request for material and 
ffluipment IA W DK Prep order 01104-156-1, (CLSS English translation), 02 Jul. 1995. 
12 Bratunac Brigade order 04-1890-2/94, (CLSS English translation), 22 Aug. 1994, which is signed by 
Major Ratomir Jevtic, Deputy Commander for Moral, Legal and Religious Affairs. See also Bratunac 
Brigade Personnel Roster for July 1995, (BCS only). 
127 Bratunac Bde message to Command of 2nd Romanija Motorized Bde re. rotation of personnel, (CLSS 
English translation), 21 Jul. 1995. Typesigned by Maj ESKIC, Dragomir, Assistant Chief of Staff for 
Recruitment & Personnel Affairs. 
128 Bratunac Brigade Appointment Order 69, (CLSS English translation), 03 May 1995, lists members of 
the newly formed Intervention Battalion, including 2nd Lieutenant Lazar Ristic the Commander of the I st 

Battalion of the Bratunac Brigade. 
129 Bratunac Brigade Personnel Roster for July 1995, supra n. 126, which lists Captain I st Class Goran 
Stakic as acting for the Commander of the 2nd Battalion of the Bratunac Brigade. 
130 Ibid. This document lists Staff Sergeant I" Class Goran Milosavljevic as the Commander of the 2nd 
Battalion Intervention Platoon. 
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3nl Battalion, Bratunac Brigade 
- Major Lieutenant Dragomir ZEKIC, Commander 
- Captain Streten PETROVIC, Deputy Commander131 

3nl Battalion Red Berets Intervention Platoon 
- Staff Sergeant 1st Class Rade PETROVIC, Commander until 16 July 1995132 

4th Battlion, Bratunac Brigade I gth Battalion Zvornik Brigade 
- Captain 1st Class Radika PETROVIC, Commander 
- Bosko PETROVIC, Deputy Commander133 

Military Police Platoon 
- Staff Seargant 1st Class Mirko JANKOVIC, Commander134 

Pioneer Platoon 
- Dorde PEJIC, Pioneer Platoon Commander135 

MiliCi Light Infantry Brigade 

- Major Milomir NASTIC, Brigade Commander136 

- Ivan STOJANOVIC, Brigade Chief of Staff and Deputy Commander 

Vlasenica Light Infantry Brigade 

- Major Mile KOSORIC, Commander 

- Major Bosko SARGIC, Chief of Staff/Deputy Commander 

Visegrad I Gor!lZde Brigade 

- Major Ratomir FURTULA, Brigade Commander 

5th Engineering Battalion 

- Major Milenko A VRAMOVIC, Commander 

131 Ibid. This document which lists Major Dragomir Zekic as the 3n1 Battalion Commander and Captain 
Sreten Petrovic as the 3n1 Battalion Deputy Commander. 
132 Ibid. This document lists Staff Sergeant l" Class Rade Petrovic as Commander of the Red Berets 
Intervention Platoon until 16July 1995. 
133 Bratunac Brigade Daily Combat Report, (CLSS English translation), 8 Jul. 1995, referring to the 4th 
Battalion, which was sent from the Zvomik Brigade. Radika Petrovic, of the gth Battalion Zvornik Brigade 
was the 4th Battalion Commander, and Bosko Petrovic was the Deputy Commander. 
134 Bratunac Brigade Personnel Roster for July 1995, supra n. 126, lists Staff Sergeant l" Class Mirko 
Jankovic as the Military Police Platoon Commander. 
135 Bratunac Brigade Order 73, Appointing Lieutenant Pejic as the Commander of the Pioneer Platoon on 
01 July 1995, (CLSS English translation). 
136 Milici Brigade document number 720/95, (CLSS English translation), 14 Jul. 1995, from the 
Commander, Captain l" Class Milokir (Milomir) Nastic. 
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Captain Milenko A VRAMOVIC was the Commander of the 5th Engineer Battalion of the 
Drina Corps. In April 1994, he was actiny in this capacity, but by September of 1994, he 
had assumed the position of Commander. 37 

- Major Mile SIMANIC, Deputy Commander 
The Deputy Commander of the 5th Engineering Battalion, at least during July 1995, was 
Major Mile SIMANIC.138 

C. Units temporarily resubordinated to the VRS Drina Corps - July 1995 

2.9 In addition to the above listed organic formations, it was not uncommon for the 
VRS to create temporary units or formations. 139 Within the context of the former JNA, 
and by extension the VRS, there was an inherent flexibility to tailor command and control 
of specific units between organizations in order to effectively achieve the optimum 
military force required to deal with a situation in a given geographical area. This tailoring 
was accomplished through the practice of resubordinating units on a temporary basis 
(privremeno potcinjavanje). 140 In most cases, this involved either the creation of 
"tactical" or "battle" groups, consisting of multiple formations under unified command, 
or simply the temporary resubordination of a formation from one headquarters to another. 

2.10 Under these circumstances, the overall commander controlled the activities of these 
units, at least for the duration of the time, and in the circumstances under which control 
was granted. Under these temporfil groupings, command and control relationships were 
defined on a "case-by-case" basis.14 

2.11 For the period of July 1995, four temporary command relationships pertaining to 
the VRS Drina Corps are noted. These include temporary command relationships with 
units normally assigned to the Main Staff, the MVP Special Police, and the creation of a 
temporary formation that was under the command of another Corps. Each of these 
operated as a part of, and subordinate to the VRS Drina Corps during various times in 
July 1995. They are discussed in detail below. 

65th Protection Regiment 

2.12 The 65th Protection Regiment was one of the better-equipped and manned large 
formations of the VRS during the war. This unit, commanded by Lieutenant Colonel 
Milomir SA VCIC, was a direct holdover from the former JNA structure (being assigned 
directly to the Military District headquarters). As such, in the VRS it was directly 
subordinate to the Main Staff, as opposed to a specific Corps headquarters. The primary 
function of the Regiment was to protect imeortant military facilities and personnel. Due 
to the proximity of the Muslim enclave in Zepa to the VRS Main Staff facilities in Han 
Pijesak: and Mount Zep, most of the unit was garrisoned at or near Han Pijesak:. 

137 5th Engineers' Battalion document number 9-4/94, (CLSS English translation), 22 Apr. 1994 and Zvornik 
Brigade VP 7469/05 Record of Vehicle transfer, (CLSS English translation), 24 Sep. 1994. 
138 Krstic Defence Exhibit 99 - 5th Engineering Battalion Interim Report 107-1, (CLSS English translation), 
13 Jul. 1995, which is signed by Major Mile Simanic. 
139 INA Military Lexicon, Privremeni Sastav, p. 452. 
140 Translated: Privremeno poteinjavanje, "temporarily resubordinated." This refers to the act of placing a 
military formation under the command and control of a unit or headquarters to which it is not normally 
subordinate. 
141 Regulations Regarding the Responsibility of Corps Command of the Ground Forces during Peacetime, 
supra n. 100, art. 6., refer to VRS Brigade Command Report dated 31 October 2002. 
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However, the Military Police Battalion of the unit was e;arrisoned at Nova Kasaba in July 
1995, under the command of Major Zoran MALINIC. This unit was involved in the 
assembly and detention of Muslim prisoners near Nova Kasaba (see Chapter Six). On or 
about 15 July 1995, this unit is believed to have fallen under the control of the 
Commander of the Bratunac Brigade, and by extension, the Commander of the YRS 
Drina Corps.142 

10th Sabotage Detachment 

2.13 The 10th Sabotage Detachment was organized on 14 October 1994, as a YRS Main 
Staff asset for wartime sabotage and reconnassiance missions. 143 In July 1995, the unit 
was commanded by Lieutenant Milorad PELEMIS. On 10-12 July 1995, both platoons of 
the 10th Sabotage Detachment participated with YRS Drina Corps units in the actual 
capture of Srebrenica. Later, elements of one platoon of the unit were gresent and 
participated in the executions of Muslim men at the Branjevo Military Farm. 1 

Republika Srpska Special Police (MUP) 

2.14 In addition to the above Anny units, various RS Police units were also present and 
operating under the control of the Anny. These units can be broken into two specific 
types, the Municipal Police (PJP-Special Police Forces) companies and the Special Police 
detachments of the RS Special Police brigade. 

2.15 The Special Police units of the RS Special Police Brigade were organized as combat 
formations, and their primary role was internal security operations. They fell directly 
under the command of the RS Interior Minister. This Special Police unit was 
headquartered in Bijeljina (Janja) area. The Brigade was further orr,anized into battalions 
or detachments, and garrisoned over the territory of the RS. 45 These battalions 
participated in many significant combat operations over the course of the war. In July 
1995, General Goran SARIC was the Brigade Commander, and Lieutenant Colonel 
Ljubisa BOROYCANIN was the Brigade Deputy Commander. 146 

2.16 The Municipal Police units were those units whose primary functions were related 
to law enforcement and public safetyJ and belong to the Zvornik's regional Center for 

142 See, Confidential Message 03-253-103-3 from Colonel lgnjat Milanovic to the Command and 
Commander of the Drina Corps, (CLSS English translation), 15 Jul. 1995 (recommending that all elements 
searching the terrain and sweeping the battlefield along the Kasaba and Drinjaca road be placed under the 
command of the Commander of the 1" Bratunac Light Infantry Brigade); l .Brlpbr Daily Combat Report 03-
253-106, (CLSS English translation), 16 Jul. 1995 (reflecting that the Brigade Commander visited all units 
involved in blocking the enemy retreat, including units of the 65th Protection Regiment, the 1" Milici Light 
Infantry Brigade, the 5th Engineer Battalion and the MUP, where he "defined their tasks, and organized 
their joint actions and communications"). 
143 See 14 October 1995 video, Drina Corps Commander General-Major Radislav Krstic (on behalf of 
General MladiC) presided over a ceremony marking the unit's one-year anniversary. In addition to 
Lieutenant Pelemis (IOSD Commander) and other assembled unit personnel, various Drina Corps officers 
were present, to include Lieutenant Colonel Popovic (Drina Corps Assistant Commander of Security) and 
Lieutenant Colonel Kosoric, (Drina Corsp Chief of Intelligence). 
144 See also Ch. 7. 
145 MUP Special Police Brigade document 0111-1-100/95, (CLSS English translation), 20 Feb. 1995, 
showing the structure of nine Special Police detachments. 
146 MUP Special Brigade Dispatch Number 113/95, (CLSS English translation), 30 Jun. 1995, from 
Deputy Commander Ljubisa Borovcanin. Also see MUP Special Police Brigade document 0111-1-275/95, 
(CLSS English translation), 09 May 1995, in which Commander Saric desigates Ljubisa Borovcanin as the 
Special Police Brigade Deputy Commander. 
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Public Security-Centar Javne Bezbjednosti (hereinafter "CJB"). 147 Within the Zvornik 
CJB structure, Dragomir Y ASIC was the CJB Chief and his deputy was Mane DURIC. 

2.17 Within the framework of the Zvornik regional CJB, the municipal police force 
could also be mobilized for combat related operations. In July 1995, under the auspice of 
the CJB, there were nominally six police companies organized which were organized 
when necessary to supplement military forces or to conduct security sweeps in the rear 
areas of the Drina Corps.148 The orsanization of these units of the PJP was under the 
direct command of Danilo ZOUIC. 149 However, in practice, the companies were 
resubordinated to upon their deployment on mission. These companies were not 
constantly manned, but were comprised of regular police officers who were released from 
law enforcement duties when required. These companies drew members from the 
subordinate municipal stations, and were directly lead by police officers, even when 
operating in combat zones under the command and control of the Army. As noted in the 
YRS Brigade Command Report, this system is fully consistent with provisions of RS 
Law.150 

2.18 As will be detailed in upcoming chapters, select elements of the RS Special Police 
and significant elements of the Zvomik municipal police were involved in activities 
related to the YRS capture of Srebrenica. 151 

2.19 Finally, in June 1995, the YRS Drina Corps organized a temporary combat 
formation that it called the "4th Drinski Light Infantry Brigade."152 This brigade, formed 
from Drina Corps assets, was operating in the zone of, and subordinate to the Command 
of the YRS Sarajevo-Romanjia Corps. While identified as part of the YRS Drina Corps 
structure, it was subordinate to the Sarajevo-Romanjia Corps during the period of the 
commission of the crimes. 

D. VRS Main Staff - July 1995 

2.20 Within the hierarchy of the Army of the Republika Srpska, the YRS Main Staff 
directed the operations of the subordinate Corps. Key personalities (with respect to the 
relevant Srebrenica 1995 issues) from this body included: 

1) General-Colonel Ratko MLADIC, Commander of the Main Staff; 

2) General-Lieutenant Colonel Manojlo MILOY ANOYIC, Chief of the Main 
Staff; 

3) General-Lieutenant Colonel Milan GYERO, Assistant Commander for Moral, 
Religious and Legal Affairs; 

147 The CJB in Zvornik was one of nine in RS in July 1995. 
148 CJB Zvornik document 01-16-02/1-232/95, (draft English translation), 28 Jul. 1995. This document, 
reflecting the engagement of PJP /Special Police Forces/ and current problems notes that while the CJB 
Zvornik normally has six companies, only the 1" through 4lh Companies are adequately manned. The 5lh 
Company was manned with a few officers not yet assigned to other posts, and the 61h Company was 
disbanded to provide manpower for the remaining four operational companies. 
149 CJB Zvornik report 01-16-02/1-243/95, (draft English translation), 01 Aug. 1995, describing the 
situation in the CJB area. 
150 See YRS Brigade Command Report, Section 6. 
151 See Annex D: Line and Block Chart, RS Police Structure in the Drina Corps zone, July 1995. 
152 4.Dlpbr Order 538/01-12, (CLSS English transation), 25 Jun. 1995. 
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4) General-Major Zdravko TOLIMIR, Assistant Commander for Security and 
Intelligence; 

5) General-Major Radivoje MILETIC, Deputy Chief of the Main Staff and Chief 
of Operations; 

6) Colonel Ljubisa BEARA, Chief of the Main Staff Security Administration; 

7) Colonel Radoslav JANKOVIC, Main Staff Intelligence Administration; 

8) Colonel Milovan ST AKOVIC, Main Staff Intelligence Administration; 

9) Lieutenant Colonel Dragomir KESEROVIC, Main Staff Security 
Administration; 

10) Colonel Bogdan SLADOJEVIC, Main Staff Operations Department Officer; 

11) Colonel Nedo TRKULJA, Main Staff Operations Department, Chief of 
Armored Units. 

These officers are noted in the zone of the Drina Corps during the relevant period. 
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CHAPTER THREE: VRS Operation "Krivaja 95" 

A. Operations Plan No. 1 

3.0 On 30 June 1995, a select group of staff officers from the Command of the Drina 
Corps were noted in the area of the Bratunac Brigade (particularly in the area of the 3rd 
Battalion). This group of officers, led by the Corps Chief of Staff General-Major 
Radislav KRSTIC, probably represented the initial Corps level planning process for what 
would later be called Operation "Kriv~a 95", the YRS military operation against the UN 
designated "safe area" of Srebrenica.15 

3.1 On 02 July 1995, the actual preparations began in earnest for the military operations 
against the "safe area". On that day, the Command of the Drina Corps published 
"Preparation Order Number 1", alerting units of the Corps to pending operations relative 
to the enclaves.154 This order signed by General-Major Milenko ZIV ANOVIC, served to 
prepare units for combat activities, and specifically directed select units to send 
reinforcements to the designated battle area. Despite the mid-June 1995 call-up of 
reservists, units of the Bratunac Brigade, the MiliCi Brigade and the Skelani Separate 
Battalion remained ill-equipped and unsuited for offensive combat operations.155 Aside 
from the equipment shortfalls, both units were significantly populated with older 
reservists and conscripts who did not have the training or physical stamina to endure a 
major battle in the heat of summer. As such, they could not be expected to lead the 
operation. 

3.2 The Zvomik Brigade did have the right mixture of troops, and was ordered to form 
a two-battalion ''Tactical Group" and move towards Srebrenica by 04 July 1995.156 This 
tactical group was lead by Lieutenant Colonel Vinko PANDUREVIC, the Brigade 
Commander, and his appointed deputy was Captain 1st Class Milan JOLOVIC, also know 
as "Legenda". 157 Captain JOLOVIC commanded the "Podrinjre Detachment", known 
better as the "Drina Wolves". This particular unit was comprised of young, fit, and 
experienced soldiers who had fought in battles throughout the territory of RS. They were 
well-equipped and suited to lead the assault against the Muslim military forces inside the 
Srebrenica enclave. In addition to two battalion-sized infantry battle groups, the tactical 
group contained one platoon of tanks, one platoon of armored personnel carriers, and a 
battery of self-propelled artillery. 158 

3.3 Other Drina Corps units which contributed forces were the Birae Brigade, the 2°d 
Romanija Brigade, and the Vlasenica Brigade. 159 All the units were ordered to begin 
movement no later that 05 July 1995, and to be prepared to begin offensive operations by 
08 July 1995.160 

153 l.Brlpbr Reports and Meetings Journal, (CLSS English translation), 26 Jun. 1995 - 08 May 1997. 
154 KDK Order 01/04-156-1, 02 Jul. 1995, supra n. 125. 
155 

In a series of messages back to the Drina Corps in June 1995, the Chief of Rear Services for the 
l.Brlpbr requested additional support and equipment in order to bring the unit's equipment up to the 
required holdings. In one instance, he requested 2000 helmets be sent to the brigade as the unit had none. 
156 l.Zvpbr Order 01-244, (CLSS English translation), 02 Jul. 1995 (ordering formation of ''tactical group" 
for operations around Srebrenica). 
157 Ibid. 
158 Ibid. 
159 KDK Order 01/04-156-1, supra n. 125. 
160 Ibid. 
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3.4 Subsequent to publishing the Preparatory Order, the Command of the Drina Corps 
published order 04/156-2. This order, dated 02 July 1995, was titled Order for Active 
Combat Operations No.I, and covered the conduct of "Krivaja-95". This order was also 
signed by General-Major ZIV ANO VIC. 161 

3.5 As a component of the order, the Commander of the Drina Corps identified his 
intentions to the Corps, as well as the objectives of the operations. Based on this order, it 
is clear that the initial objective of the VRS Drina Corps was not to capture Srebrenica; 
rather, theirs was the more limited goal of severing overland communications between the 
Muslim forces in Srebrenica and Zepa. 162 Further, it was to reduce the "safe areas" - first 
Srebrenica, then Zepa - to nothing more than the urban area of both towns. These were 
the same goals as previously defined in RS Supreme Command Directive No 7. 163 This 
order also assessed that the Muslim forces in the "safe area" would defend their positions 
in strength, and that they would be "supported" by UNPROFOR forces. In a change from 
the Preparatory Order, all units were to be prepared to conduct combat operations by 
0400 hours on 06 July 1995. Also reflecting a change from the Preparatory Order, at least 
"two or three companies of MVP" were designated as part of the Corps reserve. 164 

B. VRS Drina Corps Deployments 

3.6 As these subordinate Drina Corps elements began their movement towards the "safe 
area" of Srebrenica, the Drina Corps Command continued to plan and refine the operation 
against the enclave. On 03 and 04 July 1995, General-Major ZIV ANOVIC was in 
Bratunac, where the Main Headquarters of the Bratunac Brigade was located. 165 He 
further traveled to the Forward Command Post of the Bratunac Brigade located in the 
village of Pribieevac. From this location on a hill overlooking Srebrenica town, the Drina 
Corps Commander and Chief of Staff would later direct the military operations. 166 

3.7 On 04 July 1995, the Drina Corps Command issued an order for units to assume full 
combat readiness. That order (designation number unknown) was read to the 
Commander and Staff of the Bratunac Brigade at a meeting on 04 July 1995. At this 
meeting, the order was described as being issued by the Drina Corps Chief of Staff 
(General-Major Radislav KRSTIC). 167 At 1115 hours that same day, in an intercepted 
telephone communication between Zvornik Brigade Chief of Staff Major OBRENOVIC 
and General KRSTIC, the Zvomik Brigade Chief of Staff was informed that "the boss has 
signed the documents, and that we are being engaged on that assignment."168 As a further 

161 KDK Order 04/156-2, Operations Order No.I, (CLSS English translation), 02 Jul. 1995. 
162 Ibid. 
163 RS Supreme Command Directive 7, supra n. 78, p. IO. This same directive is referenced in Operations 
Order No.I, supra n. 161. 
164 KDK Order 04/156-2, supra n. 161. 
165 See, 1.Brlpbr Military Police Daily Log, (CLSS English translation), 01-21 Jul. 1995 (discussing 
escorting Gen-Major Zivanovic around the brigade sector); CLSS English translation of l.Brlpbr Daily 
Combat Report 03-253-93, (CLSS English translation), 03 Jul. 1995 (detailing that Gen-Major Zivanovic 
and a group of commanding officers of the Drina Corps were in the sector of the 3rd Bn (Pribicevac) at the 
time). 
166 l.Brlpbr Daily Combat Report 03-253-100, (CLSS English translation), IO Jul. 1995 (placing General 
Mladic, Gen-Major Zivanovic and Gen-Major Krstic at the Command Post in Pribicevac). 
167 1.Brlpbr Reports and Meetings Journal, 04 Jul. 1995, supra n. 153. 
168 Intercepted military telephone communication between conversants "General KrstiC'' and "Obrenovic", 
04 Jul. 1995, at 11:15 hours. 
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component of that conversation, General KRSTIC indicated that he had "something to 
take care of at the MUP."169 

3.8 What is believed to be the final piece of the planning process for the beginning of 
the operation occurred on 05 July 1995, when the Drina Corps published a major 
component of the "Krivaja 95" combat plan, the air defense order, signed by General­
Major Milenko ZN ANOYIC. This was particularly important as NATO air intervention 
was expected. 170 

3.9 As for the Bosnian Muslim 28th Infanlfii Division and the Army of Bosnia and 
Herzegovina's (hereinafter "ABiH"), II Corps,1 1 by05 July 1995, they were aware of the 
upcoming YRS military operations against their forces in the "safe area". Information 
from the local population several days prior indicated that additional YRS units were 
moving in, and military reconnaissance noted these new units arriving in the Zeleni Jadar 
area on the afternoon of 05 July 1995.172 The 28th Infantry Division assessed the 
objective of the upcoming YRS operation to be the cutting off of communications lines 
between Srebrenica and Zepa. 173 

C. The Attack Begins 

3.10 In accordance with the published plan, military operations began early on 06 July 
1995. At 0430 hours, Muslim positions manned by the 28th Infantry Division came under 
fire. 174 Some of this fire was also directed against the UNPROFOR Observation Posts 
(OPs), and reflected an overall pattern by the YRS to attempt to force the UNPROFOR 
troops out of the OPs while not directly shooting at the Dutch soldiers. This tactic met 
with success and by the 08 July 1995, UNPROFOR positions along the southern edge of 
the Srebrenica "safe area" were being occupied by advancing Drina Corps troops. OP 
Foxtrot was abandoned, and the Dutch soldiers of OP Uniform were in Serb custody 
(these soldiers were subsequently detained at the Hotel Fontana).175 At the same time, the 
28th the Infantry Division positions situated behind these UN positions were also captured 
by the Drina Corps.176 

3 .11 Of note, one day after active combat commenced at Srebrenica, a vehicle protection 
log from the Zvornik CSB states that "Frenki from the "Serbian State Security", was 
escorted by a MUP security detail during a trip from Zvornik to Ylasenica on 07 July 
1995. The log indicates that he returned to Zvornik, and then went back to Serbia that 
same day. 177 The purpose of his visit to Ylasenica is presently unknown. 

3.12 YRS operations continued on 09 July 1995, and during the morning hours, OP 
Sierra fell to advancing Drina Corps forces. Later that day, OP Kilo was overrun. As in 
the case of the troops from OP Uniform, the Dutch from OP Sierra and OP Kilo were 

169 Ibid. 
170 KOK Order 08/8-68, Drina Corps Air Defense Plan, (CLSS English translation), 05 Jul. 1995. 
l7l The 281h Division of the ABiH was headquartered in Srebrenica and was subordinated to the ABiH II 
Corps, located in Tuzla. 
172 281h Infantry Division Combat Report 01-161/95, (CLSS English translation), 05 Jul. 1995. 
173 Ibid. 
174 281h Infantry Division Interim Report 11-31195, (CLSS English translation), 06 Jul. 1995. 
l7s Db e riejing on Srebrenica, supra n. 83, pp. 24-25. 
176 281h Infantry Division Combat Report 01-166/95, (CLSS English translation), 08 Jul. 1995. 
177 MUP Logbook of escorts provided for people, bulky loads and other specific cargo, (CLSS English 
translation), 07 Jul. 1995. 
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allowed to depart the battlefield area, and were subsequently detained by the VRS at the 
Hotel Fontana.178 OP Delta was abandoned, and the Dutch soldiers there withdrew to 
Srebrenica. With all the southern OPs either abandoned or captured by the Drina Corps, 
the road to Srebrenica town was open. 179 Muslim military units defending Srebrenica 
town came under increasingly heavy fire, and were being pushed back into the southern 
outskirts of the town. By the evening of 09 July 1995, the situation was rapidly becoming 
critical for the Muslim civilian and military leadership in Srebrenica.180 

D. The New Objective 

3.13 Based on the success of the YRS Drina Corps operations against the Muslim and 
UNPROFOR forces in the "safe area", late on 09 July 1995, the YRS Main Staff 
(GSYRS) transmitted order 12/46-501/95 to the Forward Command Post of the Drina 
Corps, personally to the attention of General KRSTIC and General GVER0.181 In this 
order, the President of the Republika Srpska expressed his satisfaction with the combat 
results to date, and authorized the YRS Drina Corps to take the town of Srebrenica, with 
the goal of finally disarming the Muslim "terrorists", and demilitizaring Srebrenica.182 

3.14 By the early morning hours of 10 July, the battle for the enclave had entered this 
new stage. The last significant UN unit (Bravo Company) between Srebrenica town and 
the advancing Serbs deployed in blocking positions south and west of the town, with 
orders to return fire if fired upon directly. On the YRS side, General MLADIC, General­
Major ZIV ANOYIC, and General-Major KRSTIC were at the Pribieevac Forward 
Command Post, directing the operations of the attacking forces. 183 

3.15 As the day wore on, the YRS forces continued to advance on Dutch blocking 
positions using fire and maneuver tactics to force them back without actually firing 
directly on Dutch troops. 184 Thus, despite the intensity of the conflict, the Dutch did not 
suffer casualties as a result of YRS fire. However, UN forces did request Close Air 
Support (CAS) during the early morning hours. NATO aircraft began orbiting the 
battlefield, the Serbs halted their firing and the battle subsided. With the diminishing of 
conflict, the trigger for CAS (under the UN Rules of engagement in effect at the time) 
was not tripped, and NATO aircraft departed the area by the mid-afternoon.185 As the 
aircraft departed, the YRS resumed their advance, and the remaining elements of the 
Muslim 28th Infantry Division withdrew from the Serb forces, leaving only two Dutch 
blocking positions between the Serbs and the town. 186 Using the same tactics of fire and 
maneuver tactics, the VRS continued to force the Dutch back, until the blocking positions 
were in the town proper. By the end of the day, pressure eased, with the Dutch holding 
Srebrenica town, but the YRS holding all the key heights and poised to enter the town the 
next day.187 Finally, during the evening hours of 10 July 1995, additional YRS 

178 Debriefing on Srebrenica, supra n. 83, pp. 25-26. 
179 Ibid., p. 27. 
180 BH Srebrenica Presidency message 01-_/95, (CLSS Englsih translation), 09 Jul. 1995. 
181 General-Major GVERO was !he Assislant Commander for Moral, Legal and Religious Affairs of the 
Main Staff of !he VRS. 
182 VRS Main Staff Order 12/46-501/95, (CLSS English translation), 09 Jul. 1995. 

1 183 1.Brlpbr Daily Combat Report 03-253-100, supra n. 166. 
184 Debriefing on Srebrenica, supra n. 83, p. 30. 
1115 Ibid., pp. 30-31. 
186 Ibid., p. 30. 
187 Ibid., pp. 30-31. 
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reinforcements (specifically the 10th Sabotage Detachment) arrived just south of 
Srebrenica, to be used in the assault on the town the next morning. 

3.16 Throughout the afternoon and evening of 10 July 1995, an estimated several 
thousand civilians from the southern portions of the enclave (specifically the Swedish 
Shelter Project) had taken refuge in Srebrenica, with a considerable number occupying 
the compound of Bravo Company in Srebrenica.188 Late that evening, Dutch Battalion 
Commander Lieutenant Colonel KARREMANS briefed the Muslim mayor of Srebrenica 
on plans for major NATO airstrikes the next morning (11 July 1995). The Muslim 
military commanders were not convinced that such an effort would either materialize, or 
defeat the VRS attack. As such, during the evening of 10 July 1995, the bulk of the 
Muslim 28th Infantry Division units exfiltrated the town, heading for the northwest comer 
of the enclave to prepare for a breakout towards Tuzla.189 Women, children, the elderly 
and the infirm began heading to the relative security of UN compounds in Srebrenica and 
Potoeari. 

E. The Fall of Srebrenica 

3.17 The morning of the 11 July 1995 brought clear skies yet for a variety of reasons 
NATO air support did not materialize. By 1100 hours, Serb assault forces were again 
advancing towards the town, with Dutch peacekeepers again withdrawing before them. 
By noon, the last rear-guard Muslim units abandoned their positions, and the UN forces in 
Srebrenica withdrew to their compound on the northern side of town, still crowded with 
Muslim refugees. No ground forces now stood between the VRS and Srebrenica.190 

3.18 At 1430 hours, two NATO F-16s bombed VRS tanks advancing towards the town 
from the south. A further two F-16s attempted to bomb VRS artillery positions 
overlooking the town, but were aborted when the pilots could not visually identify the 
targets. Subsequent strikes by NATO forces were cancelled following a threat by the 
VRS to kill the Dutch troops being held in VRS custody (the troops from the OPs overrun 
by the VRS), and to shell the UN compounds.191 

3.19 By 1600 hours, the Dutch began evacuating the remaining 4000 - 5000 Muslim 
civilians from the Bravo Company compound in Srebrenica - their destination being the 
main UN compound two kilometers to the north at Potoeari. 192 When VRS troops 
(primarily from the Drina Wolves, the 10th Sabotage Detachment, and smaller elements of 
the Zvomik Brigade, Bratunac Brigade, Birac Brigade and the 2nd Romanija Brigade) 
subsequently entered the town, it was almost deserted.193 

3.20 That same day, RS MUP Special Police units began arriving in the vicinity of the 
enclave as well, assembling in Bratunac. These MUP reinforcements, previously engaged 
in combat operations near Tmovo, began arriving in the afternoon hours of 11 July 1995. 
Under the command of Ljubisa BOROVCANIN (the deputy commander of the RS 
Special Police Brigade), this force consisted of a company of the 2nd Special Police 

188 Ibid., pp. 31-32. 
189 Ibid., p. 32. 
190 Ibid., pp. 34-36. 
191 Ibid., p. 35. 
192 Ibid., pp. 34-36. 
193 SRNA and VRS video footage of the capture of Srebrenica support the fact that most of the Muslim 
civilian population abandoned the town before VRS forces entered on 11 July 1995. 
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Detachment (Sekovici), the 1 •1 Company of PJB police (drawn from the Zvornik CSB), a 
mixed company of police drawn from Serbia proper and the Republika Srpska Krajina 
(RSK), and finally a company of police from the RS Police training camp in Jahorina.194 

As a component of this order, Special Police Commander BOROVCANIN was directed 
that when his unit arrived in Bratunac, he was " ... obliged to make contact with the Corps 
Chief of Staff, General KRSTIC."195 

F. Two Paths Followed - The Muslim Military Exodus 

3.21 As previously mentioned (see paragraph 3.16), the refugees heading for the UN 
compound in Potoeari by no means represented all of the Muslims remaining in the 
enclave. Since the evening of 10 July 1995, ABiH soldiers and Muslim men had been 
assembling in the area of the villages of Susnjari and JagliCi.196 This area, at the north­
western comer of the Srebrenica "safe area", was the departure point through the YRS 
minefields and the most direct route towards ABiH held territory near Tuzla. Depending 
on the source of information used, between 10,000 and 15,000 people would ultimately 
be part of a "mixed" (military and civilian) column that would attempt to escape along 
this route. 

3.22 The second option for the remaining Muslims was the UN compound in Potoeari. 
The actual number of refugees who arrived at the compound between 11 and 12 July 
1995 may never be accurately known, as the sheer numbers and circumstances at the site 
produced varied estimates. UN Dutch battalion estimates for the evening of 11 July 
placed the refugee count at 17,500 in and around the compound.197 United Nations 
Military Observers (UNMOs) reporting on Srebrenica estimated the numbers to be even 
higher - between 30,000-35,000 refugees in and around the UNPROFOR compound.198 

194 RS MVP order 64/95, (CLSS English translation), dated 10 July 1995. Order signed by Tomislav 
Kovae, who was then the Deputy Minister of the Interior. 
195 Ibid, Paragraph Five. 
196 Debriefing on Srebrenica, supra n. 83, p. 37. 
197 Message from CO Dutchbat, 12 Jul. 1995. In this message, the Dutchbat Commander states that he has 
approx 2500 refugees inside the UN compound perimeter, and there are approx 15,000 refugees just outside 
of the UN compound. 
198 UN Military Observer Srebrenica fax to UNPROFOR Sector NE, 131 lOOB, Jul. 1995. 
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CHAPTER FOUR: Meetings and Decisions 

4.0 With Srebrenica now under YRS control, three main issues needed to be resolved: 
first, the status of the Muslim population inside the former UN "safe area"; second, the 
restoration of Serb civil rule over the Srebrenica municipality; and third, military-to­
military relations between the YRS and UNPROFOR soldiers. In this regard, three 
meetings were held at the Hotel Fontana in Bratunac between 11 July 1995 (at 2030 and 
2300 hours) and 12 July 1995 (at 1000 hours), and two directives were issued by the RS 
President pertaining to civil administration and the movement of the Muslims out of the 
former Srebrenica enclave. 

A. 11 July 1995 

4.1 On 11July1995, Dr. Radovan KARADZIC, in his capacity as RS President, issued 
two directives related to Srebrenica. First, RS Presidential Order 01-1340 in which 
Miroslav DERONJIC was a£pointed as the "Civilian Commissioner for the Serbian 
Municipality of Srebrenica" .1 Paragraph four directs that: 

The commissioner shall ensure that all civilian and military organs treat all 
citizens who participated in combat operations against the Army of the 
Republika Srpska as prisoners of war, and to ensure that the civilian 
population can freely choose where they will live or move to.200 

Further, paragraph five specifies that "the decision of the civilian commissioner shall be 
binding for all civilian authority organs in the Serbian municipality of Srebrenica."201 

4.2 The second order was RS Presidential Order 01-1341, which ordered the formation 
of a Public Security Station for Serb Srebrenica.202 Like the earlier RS Presidential order 
(01-1340), paragraph four directed that" ... citizens who engaged in combat be treated as 
prisoners of war, and the remainder be free to choose their place of residence or 
emigration." 203 This same order was forwarded on 12 July 1995 by the RS MVP, with 
additional instructions on establishing the SJB in Srebrenica. This order was signed by 
Deputy Interior Minister Tomislav KOY AC. 204 

4.3 The first meeting at the Hotel Fontana took place at approximately 2030 hours, and 
was attended by YRS Commanders and Dutch Battalion (Dutchbat) representatives. The 
senior YRS commanders were General-Colonel MLADIC, and from the Drina Corps, 
General-Major ZIV ANOYIC. Other Serb military officers present included Colonel 
JANKOYIC (associated with the YRS Main Staff Intelligence Administration),205 

Lieutenant Colonel KOSORIC, Chief of Drina Corps Intelligence, and Colonel 

199 RS Presidential Directive 01-1340/95, (CLSS English translation), 11 Jul. 1995. Of note, the 1340 
number is altered by hand to reflect the number 1350. 
200 Ibid. 
201 Ibid. 
202 RS Presidential Directive 01-1341/95, (CLSS English translation), 11 Jul. 1995. Of note, the number 
1341 is altered by hand to reflect the number 1351. 
203 Ibid. 
204 RS MUP order k/p-1-407/95 (draft English translation), 12 Jul. 1995 to CJB Zvornik (attention Chief of 
the CJB). 
205 VRS Main Staff Plan for Intelligence Support, (CLSS English translation), 29 Mar.-31 May 1995. 
Colonel Radoslav Jankovic is noted as the drafter of this plan, in the name of the Chief of the Intelligence 
Administration, Colonel Petar Salapura. 
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MILUTINOVIC, Head of the VRS Main Staff Information and Press Office who led a 
film crew which videotaped the meetings. Also noted on the fringes of the meeting was 
Captain First Class Momir NIKOLIC, the Assistant Commander for Intelligence and 
Security, Bratunac Brigade. On the Dutch side, the contingent consisted of Dutchbat 
Commander, Lieutenant Colonel KARREMANS, Dutchbat Deputy for Liaison, Major 
BOERING, and his assistant, Sergeant-Major RA VE. The interpreter was Petar 
USCUMLIC, a Serb interpreter for the United Nations Mission Observers (UNMO). 
Serb civilian representatives were also present, but played no active role in the 
meeting.206 

4.4 The first meeting lasted approximately one hour and began with angry remarks 
made by General MLADIC towards the Dutch Commander over the NATO airstrikes 
against Serb forces. 207 General MLADIC then turned to the Dutch commander and asked 
him what they wanted. Lieutenant Colonel KARREMANS stated that he had 
communicated with General NICOLAI, UNPROFOR Chief of Staff in Sarajevo, and that 
there was general acknowledgement that the enclave had been lost. Lieutenant Colonel 
KARREMANS requested, on behalf of his superiors, a withdrawal of the Dutch battalion, 
the Muslim population, and MSF, an international medical non-governmental 
organization working in the enclave.208 Later in the meeting General MLADIC asked 
whether buses could be provided through General NICOLAI. Lieutenant Colonel 
KARREMANS responded that he believed it could be arranged.209 

4.5 The meeting proceeded with a request by General MLADIC to the Dutch officers to 
arrange for Muslim civilian and military representatives to attend a seeond meeting that 
same evening at 2300 hours. General MLADIC specifically reguested the attendance of 
Zolfo TURSUNOVIC, a Muslim military commander.210 Lieutenant Colonel 
KARREMANS stated that he did not know where the Muslim civilian and military 
authorities were, but that he would take it upon himself to try to arrange for 
representatives to attend the meeting. General MLADIC used menacing language 
throughout the meeting and at one point, while asking Lieutenant Colonel KARREMANS 
whether he could guarantee the presence of Muslim civilian representatives said he would 
"come to an agreement with them." He further noted that "from here you can, all leave, 
all stay, or all die ... I don't want you to die.'.21 1 

4.6 The second meeting followed at approximately 2300 hours.212 The same three 
Dutch military representatives attended the meeting, and with them was one Muslim 
representative, Mr. Nesib MANDZIC, who was a civilian.213 The VRS was represented 
by General MLADIC, General-Major KRSTIC, Colonel JANKOVIC, Lieutenant Colonel 
KOSORIC, and Captain First Class NIKOLIC.214 Also present were the civilian 
commissioner for Srebrenica, ·Mr. Miroslav DERONJIC and Ljubisav SIMIC, introduced 

206 Krstic Trial Testimony of Wilness B, (T. 870). 
207 Meeting 1atHotelFontana(TranscriptofVideo),11Jul.1995,p.7-10. 
20s Ibid. 
209 Ibid. 
210 Ibid. 
211 Ibid. 
212 Krstic Trial testimony of Wilness B, (T. 883). 
213 Ibid. 
214 Ibid, Wilness B, (T. 884); see also video of Meeting 2, which pans across select Serbs, including 
General-Major Krstic and Colonel Kosoric. Neither individual commented during the meeting, and as such, 
their presence is not noted in the audio transcripts, (Krstic Prosecution Exhibits 40/a, 40/b, 40/c ). 
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as the mayor of Bratunac, among other civilians. 215 General-Major ZN ANOVIC was 

fi th d 
. 216 

not present or e secon meet:mg. 

4.7 During the second meeting, General MLADIC stated he would begin to assemble 
transportation assets necessary to move the inhabitants out of the former "safe area".217 

In addition, he stated the following, as transmitted by the UN Dutchbat Commander to 
relevant UN authorities: 

a cease-fire until 1000 hours, 12 July 1995; 

all ABiH troops within the former enclave to hand over their weapons; and, 

a further meeting to be held with representatives of the Muslim civilian and 
military authorities at 1000 hours, 12 July 1995.218 

4.8 In more detailed and graphic form, this conversation was video-recorded by the 
YRS media officials. The relevant excerpt of the transcript reads as follows: 

MLADIC: Please write this down ... Number one, you need to lay down 
arms ... and to all those who lay down their weapons .. .! guarantee they will live. 
You have my word ... as a man and a General ... that I will use my influence ... to 
help the innocent Muslim people who are not the target of the Army of the 
Republika Srpska. Nor are the international humanitarian organizations or 
UNPROFOR forces the target of our operations ... although at UNPROFOR's 
demand NATO forces and UNPROFOR forces fired not only at the positions of 
the Army of the Republika Srpska, but also at the civilian population. In order to 
make a decision as a man and commander ... ! need to have a clear position .... of 
the representatives, on whether you want to survive, stay or disappear ... and I am 
prepared to receive a delegation tomorrow ... of responsible people ... from the 
Muslim side ... here, at 1000 hours ... with whom I can discuss ... the salvation of 
your people ... from the enclave, the former enclave of Srebrenica. I shall order a 
cessation of hostilities until 1000 hours tomorrow ... if your /video scene 
interrupted/. 219 

Further, 

MLADIC: ... We will treat your fighters, your fighters who lay down their 
arms ... in accordance with .. .intemational conventions ... and we guarantee that 
everybody will live ... even those who committed crimes against our people ... Do 
you understand me Nesib ... And the future of your people is in your hands ... not 
only in this territory .. .I am finished ... You are free to go. I will be waiting for you 
at 1000 hours tomorrow ... see them off. 

MANDZIC: I need to tell you General, I am telling you honestly that I am an 
accidental representative .. .if I cannot be responsible, there is no problem. 

215 Krstic Trial testimony of Witness B, (T. 884). See also, Pale 1 and 2 tapes from Antelope-BBC. 
216 Ibid, (T. 925). 
217 Ibid, (T. 887). 
218 (Krstic Prosecution Exhibit 40/a), supra n. 214, p. 4-5. See also, Message from CO Dutchbat, supra n. 
197, 12 Jul. 1995. 
219 (Krstic Prosecution Exhibit 40/a), supra n. 214, p. 4-5. 
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MLADIC: That is your problem, bring people who can secure the surrender of 
weapons and save your people from destruction.220 

The second meeting was thus concluded. 

B. 12 July 1995 

4.9 Aside from marshalling transportation assets (described in detail in Chapter Five), 
the other significant issue occurring after that second meeting was the YRS understanding 
of the locations and intentions of the Muslim forces in the Srebrenica enclave. By 
daybreak on 12 July 1995, information began arriving at various headquarters that a large 
column of Muslims had assembled and were attempting to exfiltrate the former enclave 
from the area of Jaglici. On 12 July 1995, at 0608 and 0656 hours, intercepted military 
telephone conversations indicate that YRS commanders had begun tracking the 
movement of this column.221 By 1156 hours on 12 July 1995, the Duty Officer at the 
Bratunac Brigade operations center discussed the issue of the Muslim column with a 
subscriber identified as "Zlatar" (the telephonic code name for the Drina Corps 
Command).222 In two additional intercepted conversations, one at 1440 hours and the 
other at 1640 hours, the Command of the Drina Corps and the Command of the Zvomik 
Brigade demonstrated detailed knowledge of the direction in which the column was 
moving.223 

4.10 By 0800 hours on 12 July 1995, the YRS military commanders were aware of this 
issue, and were taking steps accordingly. In a written report to the MVP, the Cabinet of 
the Minister (in Pale) and the HQ of the Police Forces in Bijeljina, Zvomik CJB Chief 
Dragomir Y ASIC noted that a meeting was held at the command of the Bratunac Infantry 
Brigade, where these issues and other tasking was discussed.224 The report reflects that 
" ... Generals MLADIC and KRSTIC were present, and that tasks were assigned to all 
participants.'.zzs Further, it notes that military operations are resuming as planned, and 
that the ''Turks are running away towards Suceska while the civilian population is 
gathering in Potoeari (around 1500 hours).''226 These military operations were to secure 
the road network from Srebrenica towards Skelani, Bratunac and Ylasenica. 

4.11 The Drina Corps Intelligence staff continued to monitor the military situation, and 
at 1955 hours on 12 July 1995, a Captain PECANAC notified Major GOLIC, a Drina 
Corps Intelligence Officer, of information he had pertaining to the "armed head" of the 
Muslim column. 227 This was followed by a request from the Bratunac Brigade 

220 Ibid, p. 5. 
221 Intercepted military telephone communication between unidentified conversants "X" and "Y", 12 Jul. 
1995, at 0608 hours; intercepted military telephone communication between unidentified conversants "X" 
and "Y", 12 Jul. 1995, at 0656 hours (conversant "X" states that they have been tracking to column since 
0300 hours that morning). 
222 Intercepted military telephone communication between "X" (Duty Officer at Badem) and "Y" (Zlatar), 
12 Jul. 1995, at 1156 hours. 
223 Intercepted military telephone communication between "X", "Y", "C", Krstic and Komjenovic, 12 Jul. 
1995, at 1440 hours; intercepted military telephone communication between Obrenovic and "X", 12 Jul. 
1995, at 1640 hours (discussing location of column in Bokcin potok, Lolici and the fact that civilian police 
are setting ambush in Konjevic Polje). 
224 CJB Zvornik Report 227/95, (draft English translation), 12 Jul. 1995, signed by CIB Chief Dragomir 
Vasic. 
225 Ibid, Para 2. 
226 Ibid, Para 3. 
227 1.Brlpbr Message 632/95, (CLSS English translation), 12 Jul. 1995. The communications clerk 
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Commander to the MiliCi Brigade Commander, and requested information about MiliCi 
Brigade positions to ensure no "gap" existed.228 

4.12 With regards to the issue of the civilian population gathering at Potoeari, CJB Chief 
V ASIC noted in his report that " ... there would be a meeting at 1000 hours with 
representatives of UNPROFOR and International Red Cross as well as Muslim 
representatives of Srebrenica who shall reach agreement on evacuation of all civilian 
population from Potoeari to Kladanj."229 He also noted that the "Joint forces of the 
police are already advancing towards Potoeari with the objective to capture UNPROFOR 
and surround the entire civilian population and to clean the terrain of enemy troops.'mo 

4.13 As noted above, on 12 July 1995, the third and final formal meeting between the 
VRS, UNPROFOR Dutchbat Command, and Muslim representatives took place at 1000 
hours. Lieutenant Colonel KARREMANS and his Deputy for Liaison, Major BOERING, 
represented the Dutch. There were now three civilian Muslim representatives, Mr. Nesib 
MANDZIC, Mr. Thro NUHANOVIC and Ms. Camila OMANOVIC. VRS military 
attendees included General MLADIC, General-Major KRSTIC, Colonel JANKOVIC, 
Lieutenant Colonel POPOVIC, Security Officer of the Drina Corps, and Lieutenant 
Colonel KOSORIC. Also in attendance were the Commissioner for Civilian Affairs, 
Miroslav DERONilC, and the Bratunac SOS chairman Srbislav DAVIDOVIC.231 

4.14 As was the case at the first two meetings on 11 July 1995, the third meeting was 
dominated by General MLADIC, who continued to insist that the Muslim military hand 
over their weapons and surrender. What also stands out at this meeting was a decision 
articulated by General MLADIC that all men between the ages of 16 and 60 would be 
screened for war crimes.232 

4.15 The following excepts from the transcripts of the third meeting detail other 
statements made: 

MLADIC: I want to help you, but I want absolute cooperation from the civilian 
population, because your army has been defeated ... there is no need for your 
people to get killed, your husbands, your brothers, or your neighbors ... all you 
have to do is say what you want. As I told the gentleman last night: you can 
survive or disappear .... For your survival, I request that all your armed men who 
attacked and committed crimes- -and many did against our people, hand over their 
weapons to the Army of the Republika Srpska ... on handing over weapons, you 
may ... choose to stay in the territory ... or, if it suits you, go where you want. The 
wish of every individual will be observed, no matter how many of you there 
are.233 

Continuing: 

MLADIC: You can, if everything is ready, the rest of your army can 
disarm ... and hand over weapons to my officers, in the presence of 

notation indicales the report was sent at 1955 hours on 12 July 1995. 
228 1.Brlpbr Order 03-253-102-1, (CLSS English translation), 12 Jul. 1995. 
229 CJB Zvomik Report 227/95, supra n. 224. 
230 Ibid, Para 6. 
231 Krstic Prosecution Exhibit 49. Video of Meeting 3. 
232 Krstic Trial lestimony of Witness C, (T. 1174-75); see also, Testimony of Lieutenant Colonel 
Karremans, Pros Ex. 122, p. 13. 
233 Meeting 3 at Hotel Fontana (  (P. Ex. 49/a), p. 9. 
Transcript of Video)
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UNPROFOR officers ... You can choose to stay, or leave if you wish ... If 
you leave, you can go anywhere you like ... when the weapons are handed 
over, every individual will go where they want to go. That's why it's 
necessary to only provide the fuel, I'll provide the vehicles. You can't 
provide the fuel...you can pay for it--if you have resources .. .if you can't 
pay for it, UNPROFOR should bring in four or five tanker trucks to fill up 
trucks, because there are a lot of people that should be ... resolved. If you 
choose to leave ... and I don't want to influence you in your choice .. .! have 
nothing against you, I have nothing against the innocent and guiltless, you 
can choose ... 234 

The transportation of the population out of the enclave was later detailed in a 
"declaration" dated 17 July 1995, which outlined and asserted that the movement was 
carried out correctly, and that " ... the Serb side has adhered to all the regulations of the 
Geneva Conventions and the international war law.'.235 

4.16. Shortly after the third meeting concluded, YRS officers and soldiers from the Main 
Staff, the Drina Corps (inclusive of the Bratunac Brigade) and the RS MUP Special 
Police started to arrive in Potoeari to search and secure the area. 

234 Ibid, p. 10. 
235 Statement of RS Civilian Affairs Committee for Srebrenica No. 07-27/95, (Original English and CLSS 
English translation), 17 Jul. 1995. In the English version, (translated on site by Dutchbat), Colonel Kosoric 
is mistakenly identified as a Colonel Krstic. 
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CHAPTER FIVE: Movement of Muslims from the Former Srebrenica 
Enclave 

A. Potoeari Compound 

5.0 In chronological terms, the first in the series of criminal acts which are charged in 
the joined indictment (IT-02-60PT) following the capture of Srebrenica, was the 
transportation (charged as forcible transfer) of the Muslim civilian population from 
Potocari. This act primarily affected those Muslim civilians who had not joined the 
column, but had instead assembled in and around the UN compound in Potocari, seeking 
the protection of Dutch forces located there. These Muslim civilians began arriving 
through the day of 11July1995, and well into the morning hours of 12 July 1995. 

5.1 Srebrenica, as well as Potocari, fell in the zone of the Bratunac Brigade, a unit 
directly subordinate to the YRS Drina Corps. As previous~ noted, the Commander of the 
Bratunac Brigade was Colonel Yidoje BLAGOJEYIC.2 6 This officer was formerly 
assigned to the staff of the YRS Drina Corps, and had recently assumed command of the 
Brigade on 25 May 1995.237 He remained the Brigade Commander through early 1996. 
The Brigade Chief of Staff and Deputy Commander was Major Novica PAJIC.238 As 
noted previously (see paragraph 2.8), the Assistant Commander for Intelligence and 
Security Affairs was Captain First Class (KIK) Momir NIKOLIC. 239 

5.2 As discussed in Chapter Four, the decision to remove the Muslim population from 
Potocari was made in connection with the second meeting which occurred at 2300 hours 
on 11 July 1995. By the morning of 12 July 1995, YRS and RS civilian authorities 
began, in earnest, to mobilize buses. 

5.3 Early on 12 July 1995, the Drina Corps Command issued one order, and the RS 
Ministry of Defense issued three orders pertaining to bus transportation. The Drina Corps 
order was addressed to all subordinate units of the Drina Corps and required that "all 
buses and mini-buses belonging to the YRS be secured for use by the Drina Corps". 240 It 
further instructed that the buses arrive at the stadium in Bratunac by 1630 hours, and gave 
specific instructions about locations for fuel disbursement. 

5.4 The order also stated that the Corps Command had sent a message to the RS 
Ministry of Defense requesting that buses from state and private companies be mobilized 
and placed under brigade commands in whose areas the buses were being sought. 
General-Major Milenko ZIV ANOYIC, Commander of the Drina Corps signed this order, 
and it was received by the Zvornik Brigade at 0830 hours, 12 July 1995. 

236 l.Brlpbr Daily Combat Report 03-253-53, (CLSS English translation), 25 May 1995 (discussing 
Colonel Vidoje Blagojevic's assumption of command). Daily reports during the Srebrenica operation 
confirm that Col. Blagojevic remained in command of the Bratunac Brigade throughout the operation. See 
also, l.Brlpbr Map, supra n. 75. This map graphic was seized from the unit during a February 1998 search 
and has the authorization signature of Col Milenko Zivanovic, Commander of the Drina Corps. 
237 Ibid. 
238 l.Brlpbr Daily Combat Report 03-253-103, (CLSS English translation), 13 Jul. 1995; l.Brlpbr Interim 
Combat Report 03-253-103/1, (CLSS English translation), 13 Jul. 1995. A 92-person company under the 
command of the 1.Brlpbr Chief of Staff, Maj Novica Pajic, deployed to carry out assignments in that area. 
239 l.Brlpbr Roster, Jul. 1995, supra n 126. 
240 Drina Corps Order 22/226, (CLSS English translation), 12 Jul. 1995 (addressed to 1st Zvornik Brigade, 
1st Birae Brigade, 2nd Romanija Motorized Brigade, 1st Bratunac Brigade, 1st and 5lh Podrinje Brigades and 
1" MiliCi Brigade). 
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1230 hours, the buses had arrived and were being boarded by the Muslim population. 
During the trial of General KRSTIC, Witness "B" and Witness "C" both stated that they 
saw Muslim men being separated and directed to a "white house" located across from the 
UN compound (refer to Chapters Six and Seven for details pertaining to the separated 
Muslim males). 

5.20 As part of the separation and vetting process, a list was developed containing the 
names of Muslim men suspected of being involved in "war-crimes" against Serbs. This 
list contained the names of 387 Muslim men known by the Bratunac Brigade to be in the 
Srebrenica "safe area" and who were wanted for "war-crimes" activity. The list is dated 
12 July 1995.263 It is not known to whom this list may have been distributed, or if any of 
the Muslim males segregated in Potoeari were vetted against the list. 

Specific Observations 

5.21 In relation to the identification of other Bratunac Brigade soldiers in Potoeari on 12 
and 13 July 1995, various individuals testified during the KRSTIC trial that they 
recognized a number of Serbs in Potoeari through the period. The list of these names has 
been compared with the 1st Bratunac Light Infantry Brigade Roster for July 1995, 
revealing the following matches: 264 

NIKOLIC (son ofVaso) Momir265 Captain 
RAKIC (son ofMomcilo) Goran266 Soldier 
MILOSA VLJEVIC (son of Dimitrije) Zoran267 Commander 
PETROVIC (son of Ilija) Streten26 Dep Cdr 
SPAJIC (son of RadoJe or Blagoje) Zoran269 Soldier 
GRUJICIC Slavoljub 70 Soldier 

l .Brlpbr Cmd 
Artillery 
DN, 200 Battalion 
3rd Battalion 
2nd Battalion 
3rd Battalion 

Many of these soldiers were noted to be involved in the separation of Muslim males of 
military age. In the case of Captain First Class NIKOLIC, he was also involved in issues 
pertaining to wounded Muslim prisoners in Potocari and Bratunac (Chapter Ten). 
Further, some of these people were also noted in Potoeari in the evening of 12 July 1995. 

5.22 Analysis of the PETROVIC video provides further evidence of Bratunac Brigade 
elements in Potoeari on 13 July 1995. As buses were being loaded with Muslim women 
and children, a Serb OT-60 armored personnel carrier is seen driving up on alongside the 
buses. The military registration (bort) number of this vehicle is 10864. According to a 
Drina Corps technical service document dated 23 August 1995, that vehicle was assigned 
to the Command of the Bratunac Brigade. 271 The vehicle is filmed remaining in the area 
for approximately five minutes, and in one instance, an unidentified Muslim male is seen 
talking to a Serb soldier riding on the top of the vehicle. 

263 l.Brlpbr list of suspected Muslim War Criminals, (CLSS English translation), 12 Jul. 1995. 
264 , supra n. 126. 
265 

(T.1
266 

267 

268 

269 

270 

271 

supp
l.Brlpbr Roster

Krstic Trial testimony of Nesib Mandzic, (T.1002-03); Witness H, (T.1693-94, 1699); Witness F, 
525); Major Kingori, (T. 1836-38, 1906). 
Krstic Trial testimony of Witness H, (T.1684-85). 
Krstic Trial testimeny of Bego Ademovic, (T.1587). 
Krstic Trial testimony of Witness E, (T. 1351); Camila Omanovic, (T.1089). 
Krstic Trial testimony of Mirsada Malagic, (T.1969, 1972). 
Krstic Trial testimony of Hava Hajdarevic, (T. 2583-84). 
DK Document 2118-281, (CLSS English translation), 23 Aug. 1995 (listing vehicles requiring technical 
ort in the Command of the Drina Corps). 
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